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SOCIOLOGICKÝ ÚSTAV AV ČR
Centrum pro výzkum veřejného mínění
V Holešovičkách 41/ř4, 1Ř2 0ř Praha Ř
Tel: 02/Ř6Ř4012ř, 02/6600ř3ř7 Fax: 02/Ř6Ř40130
E-mail: cervenkaŮsoc.cas.cz

Veřejné mínění o nadcházejících volbách

Z POHLEDU VEěEJNOSTI MůJÍ VOLBY V ODS ů ČSSD DVů JEDNOZNůČNÉ FůVORITY,
PěIČEMŽ SPÍŠE SE PěEDPOKLÁDÁ PRVENSTVÍ ODS.
PONċKUD MÉNċ SE VċěILO V ÚSPċCH „KOůLICE“.

PěEVLÁDÁ MÍNċNÍ, ŽE VOLBY NEPěINESOU ZMċNU STÁVůJÍCÍCH POMċRģ.

Ve dnech 22. – 29. 4. 2002 uskutečnilo CVVM SoÚ AV ČR v rámci výzkumu Naše společnost 2002 na
reprezentativním souboru 1133 dotázaných ve věku od 15 let šetření týkající se výsledků
nadcházejících voleb a povolebních očekávání. Informace obsahuje základní výsledky, data za
jednotlivé dílčí skupiny jsou uvedena pouze v případě dostatečného zastoupení reprezentantů těchto
skupin v souboru.

S ohledem na blížící se červnové volby do Poslanecké snČmovny jsme zjišťovali, jak lidé
odhadují jejich výsledek, pokud jde o vítČze a druhého v poĜadí podle počtu získaných hlasĤ.1

Tabulka č. 1 – Očekávaná úspěšnost politických stran a volebních uskupení

nejvíc hlasĤ na 2. místČ 1. nebo 2. místo
I II IV I II IV I II IV

ODS 34,7 41,2 4ř,3 2ř,Ř 2ř,5 31,ř 64,5 70,7 Ř1,2
ČSSD 34,2 36,7 3Ř,2 30,1 34,3 40,0 64,3 71,0 7Ř,2
Koalice Ě4Kě 17,2 3,3 3,0 14,7 6,2 7,2 31,ř ř,5 10,2
KSČM 2,6 1,Ř 2,5 7,3 6,5 6,5 ř,ř Ř,3 ř,0
US-DEU 1,4 1,7 0,4 3,4 3,3 1,ř 4,Ř 5,0 2,3
KDU-ČSL 1,0 2,0 0,Ř 2,7 3,Ř 2,1 3,7 5,Ř 2,ř
jiné strany 0,4 0,7 0,1 0,ř 0,5 0,3 1,3 1,2 0,4
Procenta ve sloupcích, dopočet do 100 % tvoří odpovědi „nevím“ a ostatní výroky.

V tabulce č. 1 jsou uvedeny základní výsledky, pokud jde o očekávané umístČní stran v poĜadí
podle získaných hlasĤ. Z výsledkĤ je patrné, že nejvČtší šance na volební úspČch se dávají dvČma
stranám, ODS a ČSSD, mezi kterými v tomto ohledu nejsou pĜíliš významné rozdíly. ObČ shodnČ
prakticky čtyĜi pČtiny respondentĤ uvedly mezi dvČma nejúspČšnČjšími. Určitý rozdíl existuje jen
v podílech týkajících se konkrétního umístČní – aktuálnČ se ponČkud častČji vČĜí v celkové prvenství
ODS, zatímco v lednu tohoto roku byly vyhlídky obou stran hodnoceny zcela vyrovnanČ. CelkovČ lze
Ĝíci, že očekávání volebního úspČchu ODS i ČSSD od počátku roku zesiluje. Naproti tomu výraznČjší
úspČch „Koalice“ v podobČ prvního nebo alespoň druhého místa v počtu získaných hlasĤ očekává jen
asi každý desátý respondent, což je ještČ mnohem ménČ než v lednu 2002, kdy tehdejší „ČtyĜkoalici“
takový výsledek pĜedpovídala tĜetina dotázaných. Vedle toho asi 5 % dotázaných v odpovČdi uvedlo
na prvním či druhém místČ nČkterý ze subjektĤ sdružených v „Koalici“. Velmi podobnČ jako v pĜípadČ
samotné „Koalice“ jsou aktuálnČ hodnoceny i volební vyhlídky KSČM, ovšem na rozdíl od prve
jmenovaného uskupení nevykazují očekávání týkající se volebního výsledku KSČM v prĤbČhu času
žádné zmČny. Podle volebních preferencí se pĜirozenČ projevila tendence stoupencĤ jednotlivých
parlamentních stran a uskupení relativnČ častČji vČĜit ve vítČzství své preferované strany. Navzdory
tomu u všech stran či uskupení s významnČjší podporou občanĤ byly vždy nejčastČji uvádČni jako
vítČzové voleb ODS a ČSSD Ěviz grafě, pĜičemž ti, kdo se hlásí k ODS, US-DEU, KDU-ČSL či

                                                          
1 OtevĜená otázka: „Pokuste se odhadnout, která politická strana nebo volební uskupení ve volbách do
Poslanecké sněmovny získá nejvíc hlasů a která bude na druhém místě.“
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„Koalici“, ve vyšší míĜe vČĜí ve vítČzství ODS, zatímco stoupenci ČSSD a KSČM naopak více
očekávají vítČzství ČSSD.

Graf č. 1 – Očekávaný vítěz voleb podle stranických preferencí

Vedle odhadu volebního výsledku nás zajímala povolební očekávání v politické oblasti,
v ekonomice i celkovČ.2

Tabulka č. 2 – Povolební očekávání

v oblasti politické v oblasti ekonomické celkovČ
I/2002 IV/2002 I/2002 IV/2002 I/2002 IV/2002

zlepší se 17 16 1ř 21 17 1ř
nezmČní se 52 5Ř 43 44 46 4Ř
zhorší se 13 ř 20 17 1Ř 15
NEVÍ 1Ř 17 1Ř 1Ř 1ř 1Ř
Procenta v sloupci

Výsledky ukazují, že od letošních voleb do Poslanecké snČmovny se zmČny pomČrĤ k lepšímu
nebo k horšímu pĜíliš neočekávají, pĜičemž podíl tČch, kdo čekají zlepšení, byl na konci dubna ve
všech pĜípadech nepatrnČ vyšší než podíl respondentĤ pĜedpokládajících zmČny k horšímu. Vedle
vždy jednoznačnČ nejvČtšího podílu tČch, kteĜí soudí, že volby nepĜinesou zmČny pomČrĤ v nČkterém z
uvedených smČrĤ, se v šetĜení pravidelnČ objevovala témČĜ jedna pČtina respondentĤ, kteĜí na vČc
nemají vytvoĜen žádný názor, nebo nevČdí, co mají od výsledkĤ voleb očekávat. V porovnání s lednem
2002 se situace v podstatČ nezmČnila. Posun pĜekračující hranici náhodné statistické chyby byl
zaznamenán pouze u povolebních očekávání v politické oblasti, kde mírnČ poklesl podíl negativních a
vzrostl podíl neutrálních expektací.

Ve všech smČrech zlepšení po volbách častČji očekávají lidé ve vČku 30 až 44 let, absolventi
vysokých škol, podnikatelé, dotázaní s dobrou životní úrovní, lidé spokojení s celkovou politickou
situací a stoupenci ODS, kteĜí očekávají její vítČzství ve volbách Ěviz tab. č. 3, 4 a 5ě. Zhoršení naopak
častČji pĜedpokládají pĜíznivci KSČM a lidé, kteĜí by nevolili žádnou politickou stranu.

Tabulka č. 3 – Povolební očekávání situace v politické oblasti podle předpokládaného vítěze voleb

vyhraje ODS vyhraje ČSSD
voliči ODS nevoliči ODS voliči ČSSD nevoliči ČSSD

zlepší se 40 Ř 16 11
nezmČní se 4ř 64 63 5ř
zhorší se 2 ř 6 14
procenta ve sloupcích, dopočet do 100 % tvoří odpovědi „neví“

                                                          
2 Otázka pro všechny respondenty: „Poměry se podle Vás po letošních volbách do Poslanecké sněmovny
zlepší, zhorší nebo nezmění v oblasti politické, v oblasti ekonomické a celkově?“
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Tabulka č. 4 – Povolební očekávání situace v ekonomice podle předpokládaného vítěze voleb

vyhraje ODS vyhraje ČSSD
voliči ODS nevoliči ODS voliči ČSSD nevoliči ČSSD

zlepší se 46 15 21 14
nezmČní se 36 4Ř 44 47
zhorší se ř 17 16 23
procenta ve sloupcích, dopočet do 100 % tvoří odpovědi „neví“

Tabulka č. 5 – Povolební očekávání situace celkově podle předpokládaného vítěze voleb

vyhraje ODS vyhraje ČSSD
voliči ODS nevoliči ODS voliči ČSSD nevoliči ČSSD

zlepší se 40 12 1Ř 13
nezmČní se 44 51 51 51
zhorší se 5 17 13 20
procenta ve sloupcích, dopočet do 100 % tvoří odpovědi „neví“
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